

МНОГОЛЕТНИЕ НАСАЖДЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Perennial plantings of the Russian Federation

Ю. А. Гизатуллина, студент

Г. В. Вяткина, кандидат сельскохозяйственных наук
Уральский государственный аграрный университет
(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: А. П. Татарчук, старший преподаватель

Аннотация

По результатам исследования было доказано, что многолетние насаждения играют огромную роль в нашей стране. И со временем их количество увеличилось, стали появляться новые плодовые сады, ягодники, различные плантации, виноградники. Сельское хозяйство остается важнейшим ресурсом любого государства, влияющим на природный, экономический, этнокультурный потенциал.

Ключевые слова: сад, виноградник, ягодник, плодовые питомники, плантации.

Summary

According to the results of the study, it was proved that perennial plantings play a huge role in our country. And over time, their number increased, new fruit orchards, berry fields, various plantations, vineyards began to appear. Agriculture remains the most important resource of any state, affecting the natural, economic, and ethno-cultural potential.

Keywords: garden, vineyard, berry orchard, fruit nurseries, plantations.

Многолетние насаждения являются сельскохозяйственным угодьем, используемым под искусственно созданными, кустарниковыми, древесными, травянистыми насаждениями. В многолетние насаждения входят: сады, виноградники, ягодники, плодовые питомники, плантации чая.

Виноградники

Виноградником является плантация любого размера, на которой выращивается виноград, предназначенный для производства вина. Как сложная агроэкосистема, виноградник подвержен влиянию орографических условий окружающей среды, таких как климат, почва, экспозиция, высота, а также факторов, вызванных и определяемых производителями, включая выбор сорта винограда и подвоя, густоту и расстояние между лозами, систему подготовки и обрезки, а также управление виноградником. Даже когда несколько из вышеупомянутых параметров меняются, мы можем увидеть значительные различия в качестве винограда и результатах сбора урожая. Крупнейшие винодельческие регионы мира – Франция, Италия, США и Испания [1]. Они производят чуть более половины всего вина в мире.

Виноградарство в России традиционно развито в регионах ЮФО и СКФО. Согласно сведениям, общая площадь виноградников составляет 87,7 тыс. га. При этом 86,6 тыс. га как раз и приходится на ЮФО и Северный Кавказ. Регионами-лидерами являются Краснодарский край и Республика Дагестан – 24,4 и 24,8 тыс. га. Третье место по площади виноградников занимает Республика Крым [5]. Самые крупные виноградники под Севастополем и в Дагестане до 619,9 га (табл. 1).

Виноградники в России

| Хозяйства | Местонахождение | Площадь, га |
|-----------------------|--|-------------|
| АО «С. Перовской» | г. Севастополь, Нахимовский округ | 26 |
| ЗАО «СХП «Шишкинское» | Ставропольский край, Благодарненский район | 290 |
| СПК «Нововикринский» | Республика Дагестан, Каякентский район | 392 |
| ООО «СВЗ-Агро» | г. Севастополь, Качинский округ | 408,7 |
| ГУП «Кировский» | Республика Дагестан, Каякентский район | 479 |
| ГУП «Каспий» | Республика Дагестан, Каякентский район | 484 |
| МУП «А/Ф «Татляр» | Республика Дагестан, Дербентский район | 618 |
| АО «Артвин» | г. Севастополь, Верхнесадовый округ | 619,9 |

Плодовые сады

Плодовые сады – участок земли, занятый многолетними плодовыми насаждениями. Фруктовые сады иногда располагаются вблизи водоемов, где климатические экстремумы смягчены, а время цветения задерживается до тех пор, пока не минует опасность заморозков. С экологической точки зрения они являются важной частью культурного ландшафта. Поддерживающая растительность обеспечивает подходящую среду обитания для многих видов животных и, таким образом, оказывает положительное влияние на сохранение биоразнообразия в окружающей среде [4].

Выращивание фруктов - очень важная отрасль сельскохозяйственного производства. В хорошо организованных условиях фрукты дают более высокий валовой сбор на единицу продукции, чем в других отраслях сельского хозяйства. В частности, потребление свежих фруктов и фруктовых продуктов растет вместе с уровнем жизни [6].

Традиционно регионами-лидерами по сбору фруктов и ягод являются Краснодарский и Ставропольский края, Кабардино-Балкарская Республика, республики Крым и Ингушетия, Воронежская, Волгоградская области. К основным видам выращиваемых в нашей стране фруктов и ягод относятся яблоки, сливы, вишня, черешня, абрикос, смородина, малина и земляника садовая, а также в последние годы активно развивается производство голубики [3]. Десять самых ягодных регионов России представлено на рис. 1.



Рис. 1. Ягодные регионы в России

Плантации

В мире используется множество методов ведения сельского хозяйства. Плантационное земледелие является одним из них. Этот тип интенсивного коммерческого метода ведения сельского хозяйства обычно принадлежит одной компании или правительству, и этот владелец нанимает рабочих для работы на плантации. Такие сельскохозяйственные системы обычно развиваются в тропических и субтропических регионах. В этом случае определенная культура выращивается на крупных фермах с помощью передовых технологий. В основном, корпуса в плантационном земледелии отбираются на основе международного спроса [8]. Земля, отведенная для плантационного земледелия, имеет большие размеры. Этот тип сельскохозяйственной системы развивается вдали от местности, где цена на землю относительно низкая. На плантациях выращивают такие культуры как хлопок, кофе, чай, какао, сахарный тростник, масличные семена, масличные пальмы, каучуковые деревья и лесные деревья и др.

Чай является важной частью русской культуры. Согласно статистике, около 82% россиян ежедневно употребляют чай. Чай является источником различных минералов и питательных веществ и используется в как источник питья [7].

Единственное место в России, где выращивают чай является Краснодарский край. Впервые чайные кусты были посажены в 1901 году в Сочи, а посадочный материал был привезен из Грузии. Чаеводством в промышленных масштабах занимаются с 1903 года и в дальнейшем созданы чайные совхозы и фабрики на территории Дагомыса. и Адлера [2].

Крупнейшими мировыми производителями чая являются:

- Таиланд – 75 000 тонн. Центром производства чая в Таиланде является регион вокруг Чиангмая и Чианг-Рая на севере.
- Бангладеш – 64 000 тонн. Бангладеш довольно молода в кругах чаеводов, выращивая и собирая чай с 1947 года, они заняли достойное место в мировом производстве.
- Малави – 54 000 тонн. Большинство их плантаций производят черный чай и расположены в северных и южных регионах страны.

Многолетние насаждения играют важную роль в экономике большинства развивающихся стран, поскольку основной источник их дохода поступает от сельскохозяйственной продукции. В России постепенно началось увеличиваться количество садов, виноградников, плантации и др.

Библиографический список

1. *Анисимов А. Г.* История землеустройства и инвентаризации в России. М.: Машиностроение, 2019. 341 с.
2. Где в России выращивают чай и кофе [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://dzen.ru/a/W2f_KTUmkACphqxU.
3. 3.Десять самых ягодных регионов России [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://news.rambler.ru/sociology/46559172-krym-v-troyke-samyh-yagodnyh-regionov-rossii/>.
4. *Родин В. К.* К эффективному использованию сельхозугодий // Экономика сельского хозяйства России. 2018. № 5. С. 32.
5. Российское виноделие в цифрах [Электронный ресурс]. Режим доступ: <https://vtn.winestate.ru/rossijskoe-vinodelie-v-cifrah>.
6. *Слезко В. В.* и др. Землеустройство и управление землепользованием / В. В. Слезко, Е. В. Слезко, Л.В. Слезко. М.: Дрофа, 2019. 208 с.
7. Состояние земельных ресурсов России // Достижения науки и техники АПК. 2019. № 12. С. 45.
8. *Чертовицкий А.* Актуальные вопросы рационального и эффективного использования земельных ресурсов // Международный сельскохозяйственный журнал. 2019. № 4. С. 44-47.